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школярів визначається особливостями організації
цієї  діяльності  і  залежить  від  створення
викладачем  вищезгаданих  умов.  Визначення
даних  умов  має  теоретичну  та  практичну
значимість  в  теорії  та  методиці  музичного
навчання і дозволяє усвідомлено підійти до вибору
методів  формування  музичнослухової  уваги  у
слухачів та виконавців музики.

Подальший  напрямок розробки дослідження
передбачає  розробку  методів  та  прийомів
формування слухової уваги молодших школярів в
музичній діяльності.
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П
остановка проблеми.  Глобалізація
сучасного  освітнього  простору
передбачає розвиток культури різних

народів,  взаємо  обмін  та  взаємозбагачення
художньомистецькими  традиціями,  що
актуалізує  проблеми  підготовки  майбутніх
учителів мистецького профілю. Серед ключових
питань навчального процесу Інститутів мистецтв
виокремлюється проблема формування вокальної
культури студентів. Саме вокальна культура є тим
духовнопрактичним  надбання,  що  забезпечує
усвідомлення та використання кращих традицій
вітчизняної та світової вокальної школи, впливає
на  зростання  здатності  майбутніх  учителів  до

професійного  володіння  власним  співацьким
голосом та уміння вокального навчання учнів.

Проблема    формування  вокальної  культури
особливо    гостро   постає у процесі  підготовки
китайських студентів, котрі здобувають музично
педагогічну освіту  в Україні,  адже  їм  належить
ретельно  вивчити досвід української  вокальної
школи, поєднати його із традиціями китайського
вокального  навчання,  узагальнити  обов’язкові
канони співацького мистецтва.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Питання формування вокальної культури співаків
висвітлювалися у працях українських і китайських
авторів: В. Антонюк, Л. Василенко, Н. Гребенюк,
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Сяо  Су,  Фан  Динь  Тан,  Цзінь  Нань  та  інших.
Разом  з  тим,  методика  формування  вокальної
культури майбутнього вчителя музики розроблена
недостатньо.

Мета статті  –  окреслити  методичні  засади
формування  вокальної  культури  студентів
інститутів мистецтв  педагогічних  університетів
України. Адже нами розглянуто вокальну культуру
студентів  як  здатність  до  втілення  художньо
образного  змісту  вокального  твору  шляхом
використання  сукупності  вокальнохорових
навичок, які характеризуються точною інтонацією
під  час  передачі  вокальної  мелодії;  точною
атакою звука, м’якою чи твердою відповідно до
характеру  виконуваного  твору;  правильним
диханням  з  використанням  нижньореберно
діафрагмального;  кантиленою,  артикуляцією;
точністю  передачі  ритмічного  рисунка,  темпу,
врахування під час  виконання  вказівок  автора;
вільним та природним звукоутворенням відповідно
до  узгодженої  роботи  голосового  апарату;
правильним  фразуванням;  емоційністю  та
музикальністю  виконання;  тембральним
забарвленням звуку; відчуттям стилю виконуваного
твору; художньовиконавською культурою.

Виклад  основного  матеріалу.  Вокальна
культура майбутнього вчителя музики є складним
феноменом, що характеризується багаторівневою
структурою. До важливих компонентів структури
вокальної  культури,  на  наш  погляд,  належать:
мотиваційно-спрямований ,  який  виражає
інтерес студентів  та  захопленість  їх  вокально
виконавською діяльністю, націленість на пізнання
національних  пісенних  традицій  та  співацьке
самовдосконалення;  когнітивно-оцінювальний,
що містить необхідну базу знань, умінь та навичок
у сфері оволодіння вокальною культурою, вміння
адекватно оцінити набутий виконавський досвід;
творчо-виконавський, який виражає здатність до
яскравого  художньообразного  виконання
вокальних творів, уміння донести створений образ
до шкільної аудиторії.

На формування вокальної культури майбутнього
вчителя  музики  у  нашому  дослідження  була
розроблена спеціальна методика, концептуальними
засадами якої стали такі положення:

 формування вокальної культури майбутнього
вчителя музики є  невід’ємною  складовою  його
фахової підготовки;

 формування вокальної культури майбутнього
вчителя музики  ґрунтується на методологічних
засадах  особистісного,  культурологічного,
творчодіяльнісного підходів;

 ефективність формування вокальної культури
студентів залежить від комплексного формування

всіх  її  структурних  компонентів  (мотиваційно
спрямованого, когнітивнооцінювального, творчо
виконавського);

 формування вокальної культури студентів на
основі  традицій  Китаю  та України  забезпечує
духовний розвиток майбутнього вчителя музики,
розуміння важливості взаємовпливу культур різних
народів в художньому розвитку особистості.

Процес  формування  вокальної  культури  є
складним  і  багатогранним,  визначається
багатоаспекністю самого феномена, що охоплює
широкий спектр художньомистецьких традицій
його  існування.  Формування вокальної культури
студентів Інститутів мистецтв, згідно розробленої
у  нашому  дослідженні  методики,  передбачає
проведення педагогічної роботи у послідовності
таких  етапів:  інформаційно-орієнтаційного;
операційно-поглиблювального;  аналітико-
креативного.

Перший етап – інформаційноорієнтаційний –
передбачає накопичення теоретичної бази знань
студентів,  вивчення  культурномистецьких,
зокрема  вокальних  традицій  українського  та
китайського  народів,  вокальновиконавського
досвіду  видатних  співаків  України  та  Китаю.
Даний етап передбачає, передусім, формування
мотивації  студентів  Інститутів  мистецтв  до
вокального навчання.

На  даному  етапі  передбачено  вивчення
сутності  феномена  вокальної  культури
майбутнього  вчителя  музики,  усвідомлення
студентами  характерних  ознак  розвитку
китайської  та української  національної  музики,
культурномистецьких  традицій  України  та
Китаю. Тим самим підкреслюється, що сучасне
вокальне  навчання  в  Україні  –  це  мистецтво
діалогу, в процесі якого формується особистість,
її світогляд, гармонійне сприйняття навколишнього
світу. Формування вокальної культури студентів
Інститутів  мистецтв  ґрунтується  на  вивченні
кращих  унікальних  традицій  національної
виконавської майстерності України і Китаю.

Зазначимо, що китайська вокальна національна
школа  завжди спрямована  на  певний світогляд,
вона  вносить  свої  корективи  в  розуміння
художньоестетичних явищ і тенденцій.

Китайське  вокальне  мистецтво  здавна  було
тісно  пов’язане  з  філософськими  вченнями  і
релігійними уявленнями. Згідно зі стародавньою
китайською філософією, пісня – це дар Неба, вона
заснована на  законах гармонії всесвіту і володіє
величезною силою дії на людей. Звідси – складна
символіка,  що  зв’язує  кожний  музичний  звук,
кожний ступінь звукоряду з певними уявленнями:
кожна  з  12  ступенів  звукоряду  “хуанчжун”
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символізує  один з  12  місяців, один з  12  годин.
Ступені звукоряду виражають положення сонця і
місяця  на  небі,  життя  природи,  образи  різних
тварин і птахів.

Китайська народна  пісенна творчість, котра
зародилася у глибокій старовині, зберегла велике
різноманіття й відображає різноманітні аспекти
життя. Китайська народна пісня в своїх кращих
зразках  відрізняється  задушевною  співучістю,
повнотою життєвих  відчуттів. Розвиваючись  на
основі пентатонічного ладу, китайські народні пісні
володіють  вельми  широким  інтонаційним
діапазоном, що допускає рух мелодії не тільки по
інтервалах  секунди,  терції,  кварти  але  і  більш
широких  інтервалів.  Це  значно розширює коло
мелодійних інтонацій і збагатив засоби музичної
виразності,  тим  самим  додаючи  чудову
своєрідність  органічній  структурі  китайського
народного  мелосу. Всі ці  властивості поступово
акумулювалися  в  музичному  середовищі,
одночасно формуючи  духовну ауру Китаю, його
художньоестетичне обличчя, палітру стилістичних,
жанрових і образнотематичних смаків в пісенному
музиченні,  у  всьому  різноманітті  вокальних
жанрів.

Вокальні традиції українського народу сягають
прадавніх  часів,  а  співучість  –  є  однією  з
найхарактерніших рис української музики. Тому
вивчення  українських  вокальних  традицій
передбачає основний зміст навчання китайських
студентів  на  першому  етапі  формування  їх
вокальної культури.

Вивчення особливостей української народної
пісні, що існувала в найдавніші часи, орієнтувало
китайських студентів на усвідомлення цілісного
світогляду,  що  розкриває  ставлення  народу  до
природи  та  її  явищ.  Тематика  українських
народних  пісень  є  співзвучною  китайському
фольклору,  однак,  мелодика,  спосіб виконання
суттєво відрізняється від китайського колориту в
одноголосному викладенні на основі пентатоніки.
Українська пісня вражає широтою мелодизму та
поліфонічністю виконання.

Українські  вокальні  традиції  складалися
історично  і  концентрувалися  у  методичних
системах  М.  Дилецького,  М.  Березовського,
М. Леонтовича, К. Стеценка та інших, вивчення
яких орієнтує китайських студентів до розуміння
канонів вокального  виконавства, усвідомлення
законів європейського вокального мистецтва.

Важливим для формування вокальної культури
китайських  студентів  на  першому  етапі
педагогічної  роботи  є  також  прослуховування
записів видатних співаків з України, що  поповнили
скарбницю  світового  вокального  мистецтва:

Соломії Крушельницької,  Івана Козловського та
сучасних співаків Вікторії Лук’янець, Володимира
Гришка,  Валентина  Пивоварова,  Романа
Майбороди,  Тараса  Штонди,  Михайла  Дідика,
Марії Стефюк та ін.

Другий етап – операційнопоглиблювальний –
зорієнтований  на  опанування  студентами
вокальних  вмінь  на  навичок  у  процесі  їх
безпосередньої  виконавської  діяльності.  Так,
заняття  з  постановки  голосу  передбачають
більшу  насиченість  навчального  процесу
практичними діями.

Традиційні  методи навчання  співу  – показу,
пояснення, повтору та інші мають доповнюватися
характерними акцентами  китайської  вокальної
педагогіки, згідно яких значна увага приділялася
основам  звукового  аналізу  музичного  твору.
Навчання співу китайських студентів, згідно нашої
методики,  має  ілюструватися  малюнками
схемами, на яких  зображено  голосовий  апарат
вокаліста,  та як  і над  чим  потрібно  працювати.
Такі наочні  методи  педагогічної роботи  значно
активізують  навчальну  діяльність  китайських
студентів, нівелюють бар’єр мовного спілкування.

На  індивідуальних  заняттях  з  постановки
голосу  значна  увага  має  приділятися
усвідомленню  майбутніми  вчителями  музики
механізмів природного звукоутворення, точного
виконання засобів музичної виразності (точність
звуковисотного  інтонування  мелодійного
матеріалу, метроритмічної пульсації,  володіння
тембральними  фарбами,  динамікою,  темпами,
агогікою  тощо).  Формування  таких  вокальних
навичок  є  невід’ємним компонентом вокальної
культури майбутнього вчителя.

На  другому  етапі  педагогічної  роботи
студенти повинні ретельно відпрацювати навички
кантиленного  звуковедення, володіння  високою
співацькою поставою та різновидами співацького
дихання,  використання  відповідних  музичному
матеріалу видів звукових атак у відповідності до
характеристики творчовиконавського компоненту
вокальної культури.

Формуванню відчуттів стильових особливостей
вокального  твору  сприяє  цілісний  аналіз
розучуваних творів, виявлення художньостильових
характеристик, жанрових особливостей.

Доцільними  методами  педагогічної  роботи
даного етапу є проведення художніх паралелей та
визначення виконавської інтерпретації вокальних
творів,  що  ґрунтуються  на  творчому  та
діяльнісному  підходах.  Такі  методи  значно
активізують  творчопошукову  діяльність
студентів,  сприяють  усвідомленню важливості
опрацювання виконавських  засобів відтворення
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художнього  образу  та  забезпечують  розвиток
здатності переносити їх на художньоемоційне й
технічне виконання вокальних творів різних жанрів
та стилів.

Особистісно зорієнтований  підхід дає  змогу
з’ясувати  характер  труднощів  формування
вокальної техніки, недоречностей, що виникають
у процесі навчання, корегувати їх і по можливості
складати персоналізовані рекомендації організаційного
і навчальнометодичного характеру.

Третій  етап  –  аналітикокреативний  –
спрямований на формування творчовиконавського
та  когнітивнооцінювального  компонентів
вокальної  культури  студентів,  передбачаючи
розвиток умінь адекватно оцінювати свій власний
вокальновиконавський  досвід,  визначати
проблеми власного виконання музики та  шляхи
їх  розв’язання, розвиток  здатності до  яскраво
образного  відтворення  художнього  змісту
вокальних творів  та  вміння  донести створений
образ до учнівської аудиторії.

Розробленою  методикою  передбачено,  що
аналітикокреативний  етап формування вокальної
культури  студентів  Інститутів  мистецтв  має
проходити в умовах педагогічної практики. Даний
етап  педагогічної  роботи    спрямовується  на
розвиток професійної здатності майбутніх учителів
музики донести  створений вокальний  образ  до
учнівської аудиторії, формування умінь студентів
працювати  з дітьми над вокальним виконанням
музичних  творів,  а  також  розуміння  охорони
дитячого  голосу, уміння рефлексивного  аналізу
власних виконавських та педагогічних дій.

Висновки.  Таким  чином,  формування
вокальної  культури  є  важливою  складовою
професійного  становлення майбутнього вчителя
музики.  Формування  вокальної  культури

китайських студентів,  які  здобувають музично
педагогічну  освіту  в  інститутах  мистецтв
педагогічних університетів України, ґрунтується
на  вивченні  художньомистецьких  традицій
України та Китаю. Процес формування вокальної
культури  студентів  інститутів  мистецтв
передбачає послідовність проведення педагогічної
роботи згідно визначених етапів.
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